

安溪举办首届“苏龙杯”乌龙茶老茶邀请赛,茶企助力老茶产品开发

“老铁”产业再添新活力

12月18日,首届“苏龙杯”乌龙茶老茶邀请赛暨福建安溪岐山魏荫名茶有限公司40周年活动在安溪举行。

茶界泰斗、行业领袖、四方宾朋齐聚,共品岁月沉香,共话产业未来。茶乡安溪立足铁观音新国标落地的重要契机,以一场高规格老茶邀请赛为支点,联动本土茶企成立40周年庆典,为陈香型铁观音产业发展注入全新活力。

□融媒体记者 谢伟端 通讯员 黄如莹 黄东华 文/图

“老铁”成为赛事主角 新国标开辟新赛道

安溪铁观音独具“一茶三香”特色,其中陈香型铁观音(俗称“老铁”)以其沉香凝韵、醇和回甘深受茶友珍爱。活动现场,举行首届“苏龙杯”乌龙茶老茶邀请赛获奖者颁奖仪式。此次赛事共评选出金奖1名、银奖2名、铜奖3名以及优质奖数十名。金奖获得者谢春茹分享了她的感悟,其获奖茶品为1992年的老茶。她表示:“从茶园管理、初制工艺到精加工与储存,每一步都需要极致用心。这份荣誉是鼓励,更是鞭策,未来将继续深耕茶事,做好每一泡茶。”

“论道乌龙”主题研讨中进发思想火花。中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员李先德,省文史研究馆馆员、省老科协常务副会长杨江帆,茶叶审评专家、老茶文化研究学者黄财标等五位茶叶行业专家,从科技赋能、市场拓展、老茶健康价值等维度展开深度对话。“老茶经由时间转化,衍生出诸多有益健康的成分,在调节代谢、肠道健康及降糖降脂等方面功效显著。”黄财标表示。

活动现场,还举行“匠心四十载·智启新未来”签约仪式、“三茶”统筹发展实践示范基地授牌仪式、出师仪式。

据安溪县副县长洪天阳介绍,随着安溪铁观音新国标于9月正式实施,陈香型产品类别获明确界定,为产业开辟了新赛道。此次以“老铁”为支点举办乌龙茶老茶赛事,既是对乌龙茶创始者苏龙的礼敬,又是对新国标陈香型安溪铁观音的宣传,更是发掘乌龙茶老茶市场的创新尝试。

“我们希望能让更多年轻人爱喝铁观音,让爱喝铁观音的人更健康、更年轻。”洪天阳表示,安溪将以此次活动为契机,进一步加强对乌龙茶老茶,尤其是陈香型铁观音的宣传推广,深挖其健康功效和价值,持续撬动老茶市场。期待更多茶企像魏荫一样,守匠心、勇创新,希望茶界同仁与安溪同行,深耕行业,共享机遇。



▲茶舞表演

◀活动吸引了众多爱茶人

非遗传承人深情坚守 知名茶企开启新征程

作为扎根安溪的茶企代表,福建安溪岐山魏荫名茶有限公司40年来坚守“根脉传承、百年品质”的初心,从乡镇茶厂稳步成长为全国茶行业标杆企业,始终专注于守护、打造地道的安溪铁观音。

该公司董事长、国家级非物质文化遗产乌龙茶制作技艺(铁观音制作技艺)代表性传承人魏月德对记者表示谈及企业四十年发展历程与行业现状,字里行间满是对传承的坚守与对产业的担当。魏荫名茶四十年风雨兼程,历经起落。最艰难时,魏月德变卖全部家产收回股份,保住茶

厂。企业能挺过难关,既得益于他的果断决策,也离不开员工的全力支持。感恩,是魏荫名茶最重视的企业文化,不仅对员工满怀感激之情,也对客户怀有深厚情感。此次活动现场,除了泉州本地的客户,还有来自厦门、漳州、汕头、深圳、香港、澳门等地的百余名老客户齐聚一堂。其中,不乏合作三四十年的老友。为回馈老客户、老员工的支持,魏月德准备了70斤好茶用于抽奖,“正是他们的支持,才让企业走到了今天”。

如今,魏荫名茶正打造集体验、品茶、购买、旅游于一体的铁观音文化园,将其建成茶店综合体,吸引各个茶厂的优质茶叶来此寄卖、宣传,为消费者提供一站式



“论道乌龙”主题研讨

购茶服务。同时,提供老茶鉴赏服务,普及存茶知识,帮助消费者避免因存放不当影响茶叶品质。魏荫是茶的家,欢迎爱茶人前来品鉴纯正老茶,‘老铁’与传统茶。这里的茶叶覆盖不同价位、年份与等级,可供对比选择。企业不应只靠广告造势,更应当全凭货真价实赢得客户,这才是企业的生命力所在。”

魏月德表示,乌龙茶铁观音的核心价值不仅是茶本身,更在于背后的技艺、文化与传承。作为非遗传承人,他的首要任务是坚持让非遗“在保护中发展,在发展中保护”,扎实做好传承。“做茶需守根本,家族几代人专注铁观音制作,无论行业行情如何起伏,我们都坚持打造有感情、有健康、有营养的茶,继续深耕传承,保障茶农收益,推动铁观音产业稳健发展。让茶农、茶商、爱茶人都能受益。”

在魏月德看来,铁观音从业者众多,要做强做优这个产业,必须建立完整的标准体系,而非依赖样品或单一卖点,唯有让消费者认可、信赖安溪铁观音,才能筑牢产业发展根基。他表示,魏荫名茶将为推进标准化老茶与新茶审评方法制定尽一分力,并积极开展拼配、加工等相关培训,助力从业者掌握核心技艺。他也期待,安溪茶企通过举办、参加茶王赛、邀请赛等活动,推动茶叶初制、精制、拼配加工领域的交流。

茶香融三产 振兴惠万家

祥华乡“三茶”统筹引领乡村振兴

冬日暖阳映照下的泉州清源山老君岩广场上,茶香与文气交相辉映。12月18日,“承清源文脉 启清隐茶香”——祥华乡2025秋季安溪铁观音天天赛颁奖典礼暨文旅推介会在此举行,这场盛会既是祥华茶产业发展成果的集中展示,更是世遗泉州与安溪铁观音两大文化IP的深度融合,是祥华乡“三茶”统筹实践写下生动剪影。

活动助力

展茶文化魅力 促农文旅融合

安溪县委常委、宣传部部长吴振法在致辞中指出,安溪铁观音古时便沿海海上丝绸之路之香飘四海,如今已超越饮品范畴,升华为承载匠心传承、生态理念与文化基因的精神符号。此次活动以茶为媒,让祥华铁观音的“观音韵”与世遗泉州的“宋元风”深度融合。活动现场,为祥华乡2025秋季安溪铁观音天天赛总决赛获奖者颁奖,吴堡艺、陈永贵、张素婷、詹福来等茶人收获证书与奖牌。“我为祥华铁观音茶文旅代言”短视频创作“十佳案例”创作者同步受表彰,他们用新媒体力量传播祥华茶文化魅力。

更令人瞩目的是,“安溪祥华铁观音清源山茶文化交流驿站”揭牌,为祥华铁观音在世遗核心区搭建了常设展示窗口。签约环节中,福建清源山旅游投资有限公司与安溪文旅集团签订战略合作协议,联合茶企研发主题伴手礼;龙头茶企与源头合作社、农场签约构建完整产业链。文旅推介与农特产品首发仪式同步开展,祥华铁观音、



“承清源文脉 启清隐茶香”——祥华乡2025秋季安溪铁观音天天赛颁奖典礼暨文旅推介会在此举行 (邱宏伟 摄)

白棵、山药等优质农产以品牌化姿态亮相,配套的展销区吸引众多游客驻足品鉴,让这场茶香之旅成为农文旅融合的鲜活范本。

活动的成功举办,是祥华乡今年深耕“三茶”统筹发展的生动缩影。祥华乡通过匠心筑基、强链赋能、文旅融合,走出了一条具有祥华特色的乡村振兴之路。

匠心筑基

守牢品质底线 厚植产业根基

近年来,祥华乡始终将品质作为茶产

业的生命线,以匠心提质筑牢“三茶”统筹发展根基。在祥白点、祥福点、美寨点三个片区同步开展春季茶园生态安全管理现场会,146名制茶大户现场观摩示范茶园,制茶大师分享茶园管护经验,市场监管部门以案释法,农办解读禁限用农药名录,从源头强化茶农生态意识与制茶技艺。

常态化开展多部门联合执法,深入茶园、快递点及农资店开展禁限用农药拉网式排查,以“零容忍”态度守牢茶叶质量安全底线。校地合作焕发古韵新声,联合安溪茶学院举办“古法承香·高校论韵”研讨品鉴会,近200名学者、大师共探山场茶发展

路径,组织中青年茶人深造提升,推动中发酵铁观音特色发展。同时,通过茶叶初制加工场所星级评定,15家优质场所脱颖而出,19宗加工设施农用地获批,推动生产标准化、规模化发展。

强链赋能

创新业态融合 激活发展动能

祥华乡以强链、补链、延链为抓手,推动茶产业全链条升级。抢抓新茶饮风口,盘活闲置校舍引进基茶、帮利等企业,建设茶文旅融合综合体。农夫山泉、康师傅等知名企业向该乡采购原料茶超2000吨,有效拓展茶叶销路。总投资6亿元的亿枝春新茶饮项目落地,投产后预计年产能超2000吨,年缴税超500万元。

科技增添发展活力,无人机运输茶青,让3公里路程的耗时从40分钟缩减至5分钟;推广使用轻锂电手持采茶机;小微权力公开群实现用工精准匹配。跨界融合拓发展空间,祥华乡与德化龙浔镇达成“茶瓷融合”共识,规划“茶园探访—制茶体验—瓷艺创作”线路,计划推出茶瓷文创产品。总投资1.2亿元无人机项目签约落地,成果将应用于茶园监测、鲜叶运输、低空观光等多元场景,预计年营业收入不低于1600万元。

赛事体系成为产业发展引擎,创新“天天赛、擂台赛、斗茶赛”分层模式,2025年春茶季赛事频出硕果,形成“祥大师”人才梯队,8人入选泉州市高层次人才。通过异地茶促会采购、线上直播推广、现场品鉴成交等方式,累计带动茶叶订单超3000万

元,茶农詹华勇、詹金龙等通过赛事实现技艺与收入双提升。

振兴奋进

茶兴带动“五兴”绘就共富画卷

茶产业的蓬勃发展,正带动祥华乡五大振兴全面推进。产业振兴成效显著,亿枝春新茶饮、生态循环产业园等重点项目落地,预计年产值超2000万元,“全国乡村特色产业产值超十亿元镇”的底蕴持续夯实。

人才振兴活力迸发,干部挂钩茶农机制让参赛获奖率达60%,青年茶人、返乡创业者成为产业骨干,共有3500余名茶农通过赛事提升技艺。

文化振兴焕发新机,敬茶仪式、诗词朗诵、茶艺表演等活动传承千年茶韵,短视频传播量破亿次;“谁不说咱家乡好”主题征文、学子分享等活动,让茶香与书香交融。

生态振兴底色鲜明,绿色种植、无人机植保让茶园生态持续优化,佛耳山、抱紫尖等山水资源与茶产业深度融合,第三届佛耳山杜鹃花季吸引上千名游客。

组织振兴保障有力,构建“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、全乡上下合力抓”的招商格局,“一把手”走访企业100余次,促成总投资11亿元的茶相关项目签约;招商专班、服务专班高效运转,解决企业发展难题19个,基层组织凝聚力显著增强。

如今的祥华乡,茶农人均涉茶收入稳步增长,乡村面貌日新月异,一幅产业兴旺、人才集聚、文化繁荣、生态优美、组织有力的全面振兴画卷正徐徐展开。

□通讯员 李清碧 融媒体记者 谢伟端